

DIARIO DE CORDOBA

APARTADO N.º 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIOK

TELÉFONO 152

ÚLTIMAS NOTICIAS EN LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 21.336

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
idem resto de España.
idem en el extranjero.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 29 DE OCTUBRE DE 1918

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la obra plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de no interés exclusivo, abonando previamente el importe del timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXIX

INTERESES LOCALES

El paseo de la Victoria

Adolecen Córdoba de falta de jardines y parques adecuados para la recreación y esparcimiento necesarios de la ciudad. Es este un mal que reclama inmediato remedio, no ya con la construcción de jardines y paseos, sino con el arreglo y cuidado de los actuales.

Cartestamente, don Salvador Muñoz Pérez, a quien hay que remitirse cuando del mejoramiento de Córdoba se trata, porque pocos proyectos habrá que no fuesen por él expuestos o tratados, siendo alcalde atendido eficazmente al paseo de la Victoria, dotándolo de positivas reformas.

Vanía resultando insuficiente el espacio del Gran Capitán, que el crecimiento de la población convertía de paseo en calle, y se ofrecía al vecindario, en el mismo momento en que empezaba a necesitarla, la zona amplia y bella del Campo de la Victoria, suficiente para albergar con holgura a las personas mayores y a los niños, sin estos más necesidades que aquellas de un lugar de grato y seguro esparcimiento.

Se normalizó la circulación de viandantes y vehículos, se plantó árboles y la mejora fué principalmente sostenida con limpieza y agua.

El preciso de todo punto, atendiendo la queja de los vecinos de la Victoria y en interés de la población entera, que se insistía en aquella solicitud y unidad por el mejor paseo de Córdoba.

Falta ahora el agua y toda la eficacia de la mejora conseguida se está perdiendo enteramente.

El menor soplo de aire levanta densas nubes de polvo que impiden la permanencia de los paseos y obligan a los vecinos del paseo de la Victoria a tener cerrados los balcones y ventanas de las casas. Así se está perdiendo el mejor paseo de Córdoba, el que comenzaba a convertir en realidad la esperanza de la formación de un parque magnífico, digno por sus bellezas y comodidades de la importancia y las necesidades de la población.

El vecindario se ve privado de la satisfacción de permanecer en la Victoria, porque la falta de riego y limpieza cada día más le impiden. La población infantil, que en el Campo de la Victoria tanta antipáticamente el proyectado Jardín de los Niños, menos aún puede continuar visitando aquellos lugares.

Esto ocurre, precisamente cuando la situación general del país nos ama toda clase de cuidados, cuando se extrema la necesidad de la limpieza y la higiene, cuando más preciso es que el vecindario en general y particularmente los niños dispongan de espacios limpios y bien aireados en que bailar aires puros y grato esparcimiento.

Otra circunstancia reclama la necesidad de que se atienda al Campo de la Victoria: la conducción de cadáveres hacia el cementerio de la Salud, cuya vecindad inmediata a la antigua señalada como una de las causas principales de la forzada, que no natural, insalubridad de Córdoba.

Con el riego, con la limpieza en general del Campo de la Victoria, este daño sería notablemente mitigado. No ocurre así y las nubes de polvo de la paseo de la Victoria resultan impregnadas de toda suerte de gérmenes infecciosos.

Ante la creciente inhabilitación de aquella zona, una comisión de vecinos del Campo de la Victoria ha visitado las redacciones de los periódicos locales para informarles de las circunstancias expresadas y solicitar que cooperen en las gestiones necesarias para obtener el remedio inmediato que las circunstancias reclaman.

Revolvamos por nuestra parte la seguridad del concurso del DIARIO en esta plausible actuación del vecindario, ya llevada al Ayuntamiento por el señor Carrillo Pérez en la reunión celebrada ayer por la Corporación municipal, y secundamos el deseo de que resumiéndose se procure agua y limpieza para el Campo de la Victoria, en interés de la población entera, porque es aquel el único lugar en que todos pueden bailar grato y saludable esparcimiento.

TRIBUNALES

Juicio oral
Hoy, ante la Sala primera de esta Audiencia se verá, en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra Víctor Rojo Ortega, por el delito de lesiones, teniendo a su cargo la defensa y representación de los procesados los señores Velasco y Guerrero.

Juicio por jurados
En la Sesión segunda de esta Audiencia y con intervención del Jurado, se celebrará la vista de la causa instruida en el Juzgado de Aguilar contra José Ama Gómez, por el delito de robo.

Los señores Martiñez Boitán y Sainz de la Torre tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

La del querrelante particular la ostentarán los señores M. Lina y Cruz.

Sentencia
Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Cádiz contra Manuel Montes Maya, por el delito de lesiones, imponiéndose al procesado la pena de tres meses y un día de arresto mayor.

ABSOLUCIONES

En la vista celebrada ayer en la Sala segunda de esta Audiencia para fallar la causa instruida en el Juzgado de Aguilar contra Luisa Romero Molina y otra por el delito de corrupción de menores el Fiscal retiró la acusación siendo absoluidas las procesadas.

También se ha dictado sentencia absolutoria en la causa seguida en el Juzgado de Baeza contra Antonio Jurado Boidán, por el delito de homicidio por imprudencia.

NOTAS DE LA CONSAGRACION

Visitas
El Nuncio de Su Santidad visitó el domingo último el Seminario Conciliar de San Pelayo en donde fué recibido por el claustro de profesores y los alumnos.

El nuevo Obispo de Cádiz doctor López Criado visitó el domingo por la mañana la iglesia de Santa Victoria en la que celebró el Santo Sacrificio y dió la Sagrada Comunión.

Después de tomar el desayuno se despidió de la comunidad y de las alumnas, quienes le vitorearon hasta la puerta.

A las once de la mañana el señor López Criado administró el Sacramento de la Confirmación en la Iglesia de San Pedro, actuando de padrinos don Joaquín Trillo y su esposa.

Por la tarde asistió nuestro ilustre paisano al colegio de María Inmaculada en donde se celebró una velada en su honor. Al terminar fué despedido con entusiastas muestras de afecto.

Marcha del Nuncio
El domingo último, en el tren expreso, marchó a Madrid monseñor Ragonessi acompañado del Auditor de la Nunciatura monseñor Solari.

En los andenes de la estación central de los ferrocarriles despidieron al ilustre Prelado el obispo de Cádiz doctor López Criado, el gobernador civil señor Ballesteros, el gobernador militar señor Uqueta, el alcalde interino señor Cañas Vallejo, el presidente de la Diputación señor Ortiz Molina, el de la Audiencia señor Otero González, el vicepresidente de la Comisión provincial señor Pineda de las Infantas, el decano del Colegio de Abogados señor Valenzuela, el secretario del Gobierno civil señor Peiro, el director del Museo de Bellas Artes señor Romero de Torres y comisiones del Cabildo Catedral, clero parroquial, del Ayuntamiento, de la Diputación provincial, de los centros docentes, comunidades y corporaciones religiosas y otras muchas representaciones.

Tanto las autoridades como el pueblo de Córdoba tributaron una cariñosa despedida al representante del Papa, quien a su vez agradeció las atenciones de que había sido objeto durante su estancia en nuestra ciudad.

La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde don Miguel Cañas Vallejo, ayer, por la mañana, se reunió en sesión ordinaria la Corporación municipal.

Fuó leída y aprobada el acta de la anterior, consignándose la adhesión del señor Guerra Lozano a la actitud observada en el cabildo precedente por sus compañeros de minoría.

Dióse cuenta de una moción de la Comisión de Abastos proponiendo a don Francisco Girón García para ocupar la plaza de perito veterinario de servicio en la barriada del Cerro Muriano, vacante por renuncia de don Rafael Moyano Pineda.

Trataron de ello los señores Guerra Lozano, Martínez Navarro, Troyano y León Priego (don Rafael), haciendo el resumen el señor Cañas Vallejo.

El Concejo aprobó la moción, votando en contra la minoría de oposición.

Fuó leída después una moción de la Comisión de Arbitrios proponiendo a don Manuel Zurazoga del Valle para el cargo de agente ejecutivo.

Hablaron acerca de la cuestión los señores Urbano, León Priego (don Rafael), Guerra Lozano, Troyano y Carrillo Pérez.

El señor Molina Albenidís, como presidente de la Comisión, aseguró que se efectuaría rápidamente la liquidación de la extinguida agencia ejecutiva.

En asérgicos términos se expresó el señor Cañas Vallejo.

Aprobó el Cabildo la moción, votando en contra la minoría de oposición.

También fué aprobado el dictamen del regidor sándico informando a tenor de lo dispuesto en el artículo 148 de la Ley sobre los recursos de alzada interpuestos ante el ministro de la Gobernación por los señores Rafael Martínez de Dios, Ricardo Moyano Castillo, Joaquín Fernández Conde, Rafael Estévez Dorado, Rafael Suárez Barrios e Idefonso Márquez Sánchez.

Asimismo fué aprobada una cuenta de don Miguel León por impresos facilitados con destino a la Casa de socorro.

El señor Troyano solicitó que los encargos de impresos del Ayuntamiento fuesen repartidos entre todas las imprentas de la localidad y pidió de nuevo la presentación de las cuentas de socorros a pobres y transuentes.

Respondió el señor Cañas Vallejo que informaría de ello al señor Sainz Noguera.

Aprobó el Concejo la cuenta anteriormente referida y se entró en la sección de ruegos, preguntas y denuncias.

El señor Urbano trató de la liquidación de la extinguida agencia ejecutiva de cédules.

Rogó que se desinfectase una casa de la calle de la Palma en la que se albergan viajeros procedentes de la Sierra.

Asimismo denunció la falta de limpieza de las rondas y las malas condiciones de las Estaciones Sanitarias.

Don Rafael León explicó las liquidaciones practicadas por la referida Agencia.

El señor Carrillo Pérez expuso, para desvanecer alarmas y rogando que por la Prensa fuese recogido, el dato de que en dos días sólo se había efectuado en el cementerio de la Salud el entierro de los cadáveres de un niño y una anciana.

Enérgicamente censuró el abandono del paseo de la Victoria y solicitó que se atendiese a su riego y conservación.

Combatido duramente la acumulación de mercancías en los andenes de las Estaciones y censuró otros abusos y peligros que sufren los viajeros.

Solicitó, por último, que terminada la sesión, fuese a la Estación una comisión de concejales, en representación del Ayuntamiento.

Don Rafael León dijo que se exigiese responsabilidades por incumplimiento del reglamento.

El señor Martínez Navarro propuso que se invitase a la Prensa a la visita referida.

El señor Cañas Vallejo dijo que había oído con gusto al señor Carrillo y aceptó el deseo de que fuese a la Estación Central una comisión de concejales.

El señor Guerra Lozano censuró la inactividad del Ayuntamiento y combatió el abandono de rondas, paseos y jardines.

Trató de las obras de desagüe de la plaza del Corazón de María y censuró la continuación de los servicios de Correos en local inadecuado.

Invitó a que se examinase despacio el abandono de Córdoba y llamó la atención acerca del deslinde de caminos vecinales y veredas pecuarias.

Por último, censuró el mal estado de las fuentes públicas.

El señor Cañas dijo que serían atendidas las denuncias expresadas.

El señor Troyano solicitó el riego del paseo de la Ribera.

Expuso la necesidad de que se efectuase una visita a los cementerios para acordar las obras que fuese preciso hacer.

Finalmente, trató de la cuestión del alumbrado y de la institución de la Gota de Leche.

El señor Carrillo censuró también la instalación de los servicios de Correos y Telégrafos y propuso que se promoviese una reunión de las fuerzas vivas para atender al mejoramiento de la localidad, teniendo en cuenta, entre otros motivos, el crecido número de viajeros que la visitan al reanudar la normalidad, una vez terminada la guerra.

Invitó a todos a la acción, diciendo que el vecindario concedería sus sufragios a quienes hubieran demostrado interés por la población.

Le respondió el señor Cañas Vallejo y se dió por terminada la sesión.

ENFERMEDADES DE NIÑOS. - Dr. Gómez Aguado

DEL GOBIERNO CIVIL

La cuestión sanitaria
En el Gobierno civil se celebraron ayer dos reuniones, convocadas por la primera autoridad civil de la provincia, para tratar del envío de médicos de la beneficencia a los pueblos donde la epidemia adquiere mayor desarrollo.

A la primera asistieron el vicepresidente de la Diputación señor López Serrano, el vicepresidente de la Comisión provincial señor Pineda de las Infantas y el alcalde interino señor Cañas Vallejo y a la segunda el decano de los médicos de la beneficencia provincial y los inspectores provincial y municipal de Sanidad.

En esta reunión se dió cuenta de un telegrama del Ministro de la Guerra en el que comunicó que no puede ceder los barracones que hay detrás del cuartel de Alfonso XII porque están destinados para el caso de que sea necesario utilizarlos si se desarrolla la epidemia en los cuerpos de la guarnición.

Sección de Cuentas
El Tribunal de Cuentas del Reino ha dictado fallo absolutorio sobre las cuentas de caudales del Ayuntamiento de esta capital, correspondientes al año de 1908.

Licencias
El gobernador civil ha concedido licencia para cruzar al vecino de Fernán Núñez don José Rodríguez García y a los de Córdoba don Emilio Pino Gavilán, don Diego del Río Muñoz y don Rafael Maestro Herrera.

Pidiendo trabajo
El alcalde de Iznájar ha solicitado del gobernador trabajo para los obreros de aquel pueblo que están parados.

Reglamentos
Para su inscripción en el registro de asociaciones se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir la sociedad de obreros agricultores de Jaén denominada la Redención y la titulada la Alianza de los obreros agrícolas, del Valle de los Pedroches.

Nuevo semanario
Don Antonio Ruiz García ha comunicado al gobernador civil la aparición de un semanario titulado *El Cuartel*, que se publicará los jueves.

Línea telefónica
La sociedad minera de Peñarroya ha solicitado autorización para variar la instalación de una línea telefónica de su propiedad.

Regreso
El inspector provincial de Sanidad doctor Ferrand ha regresado de girar una visita de inspección a Hinojosa del Duque, Alcazarces, Pozoblanco y Belalcázar. En todos los pueblos, excepto en el último, la epidemia decrece y los casos de gripe que se han registrado han sido con carácter benigno.

El señor Ferrand ha dado las oportunas órdenes para la adopción de medidas sanitarias.

Contratación
Durante los días 4, 5, 6, 7 y 8 de Noviembre se efectuó la contratación de pesos y medidas en Lucena y después seguirá en Encinas Reales.

El 18, 19 y 20 se verificó en Rute y luego continuará en Iznájar, Benamejí y Palenciana.

Y el 28, 29 y 30 se celebrará en Hinojosa del Duque y a continuación en Balalcázar, Fuente de la Lancha, Villaralto, El Viso y Santa Eufemia.

Las huelgas
En Palma del Río y Carcabuey se han declarado en huelga los obreros del campo.

Continúa la huelga de los obreros agrícolas de Lucena.

En Rute se ha solucionado la huelga de dichos obreros.

El Gobernador ha convocado para hoy a una comisión de patronos y otra de obreros agricultores de Posadas para estudiar la solución de la huelga.

LA COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Antonio Pineda de las Infantas, ayer, a las doce, se reunió en sesión ordinaria la Comisión provincial.

Fuó leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, siendo adoptados los acuerdos siguientes:

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la señora doña Manuela Camacho de Ruiz Maya, hija política del diputado provincial señor Ruiz Briceño, y dar el pésame a la familia doliente.

Disponer que fuesen recibidos en el Departamento de Dementes del Hospital de Agudos los alienados Dolores Barro Sánchez, Adoración Campos, Manuela Urbano y Blas García Escrivano.

Conceder autorización para que fuesen entregadas a sus familias respectivas, por hallarse curadas de la enfermedad mental que padecían, Dolores Martínez Galisteo, Carmen Moreno, Salvadora Basno y Soledad Delgado, que se hallaban recluidas en el Departamento de Dementes.

Aprobar varios recursos entablados contra acuerdos de distintas Juntas municipales sobre arbitrios extraordinarios y rebajar las cuotas correspondientes.

Aprobar también una cuenta presentada por el director de la Casa de Expósitos relativa a objetos de ferretería adquiridos para dicho Establecimiento, por valor de 291 68 pesetas.

Fijar los precios medios de los suministros efectuados por los pueblos de la provincia durante el último mes de Septiembre.

Confirmar un decreto del vicepresidente de la Comisión provincial reído en oficio del director del Conservatorio provincial de Música, prorrogado por un mes más el plazo de matrícula en dicho Centro de enseñanza.

Conceder acogimiento en el Hospicio y la Casa de Expósitos a varios necesitados.

Aprobar una cuenta de bagajes remitida por el alcalde de Montoro por los facilitados durante los trimestres primero y segundo de este año, importantes 7 y 50 pesetas, respectivamente.

Aprobar también una cuenta del director del Hospital de Agudos de las drogas y medicinas suministradas a dicho Establecimiento durante los meses de Agosto y Septiembre últimos, importantes, respectivamente, 1 418'45 y 1 618'22 pesetas.

Conceder, en vista de un oficio del alcalde de Córdoba, el concurso de la Diputación para recabar de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante que se incorpore un coche de viajeros al tren de mercancías número 174.

Aplazar la resolución, por falta de local adecuado, de un expediente relativo a traslado del Conservatorio provincial de Música a otro lugar, solicitado por el presidente del Patronato del Museo provincial de Bellas Artes.

Autorizar al director del Hospital de Agudos para adquirir las drogas y medicinas necesarias en dicho Establecimiento durante este mes, por valor de 1.701'45 pesetas.

Aprobar los expedientes de apremio seguidos contra varios Ayuntamientos, por débitos del contingente provincial.

Aprobar también las cuentas de las raciones suministradas a los Establecimientos benéficos durante las quincenas primera y segunda del último mes de Septiembre, una factura del material de santería suministrado al Hospicio, importantes 250 pesetas, y una cuenta de los algodonos y gases adquiridos para el Hospital de Agudos durante Septiembre último, por valor de 1.187'20 pesetas.

Autorizar al director de la Casa de Expósitos para adquirir veinticuatro zales con destino a los acogidos en dicho Establecimiento benéfico.

Conceder a don Sabino Rico un nuevo aumento en el precio de las raciones de los Establecimientos benéficos.

Informar al gobernador civil en dos recursos interpuestos por concejales y vecinos del Municipio de Caba contra acuerdos del Ayuntamiento relativos a enchufes de aguas; en un expediente relativo a la autorización solicitada por don José Tabourch para instalar una línea aérea de conducción de energía eléctrica; en instancia del alcalde de Pedro Abad solicitando autorización para ensanchar un edificio de la propiedad del Ayuntamiento y ya inútil para el servicio a que se le destinaba; en un expediente instruido por el Ayuntamiento de Belmez para permutar otro edificio y en otro expediente de autorización solicitada por don Manuel Jiménez para cruzar el ferrocarril de Córdoba a Málaga con una línea telefónica.

Aprobar una cuenta del alcalde de Córdoba

de los gastos carcelarios satisfechos por el Ayuntamiento de su presidencia durante el cuarto trimestre de 1917, importante 17.632 77 pesetas, y otra del de Posadas de los años 1910 al 17 inclusive, por valor de 2 672 pesetas.

Aprobar también las facturas del fluido y material eléctrico suministrado a varios establecimientos provinciales durante el mes de Septiembre último por la Empresa de Castilla, por valor de 866'41 pesetas.

Efectuar la distribución de fondos para el mes de Noviembre próximo, importante pesetas 212 214'27.

Aprobar varios expedientes de responsabilidad seguidos contra varios alcaldes y concejales por débitos del contingente provincial.

Aprobar también las actas de recepción de los generos adquiridos para la Casa de Expósitos, importantes 1.983 77 y 1.992'46 pesetas.

Disponer, en vista de un oficio del alcalde de Doña Mencía denunciando el estado de la carretera provincial de aquel pueblo a su estación, que el director de carreteras gire visita y formule presupuesto.

Aprobar una cuenta del material de oficina correspondiente al tercer trimestre del corriente año, importante 896'09 pesetas, que rinde el secretario don Filiberto López; un expediente sobre enajenación de la Casa Palacio que construye la Corporación provincial; otro relativo a oposiciones para ingreso en el Cuerpo Médico provincial; una cuenta de bagajes satisfechos por el Ayuntamiento de Posadas durante el tercer trimestre de este año, importante 184'61 pesetas, y un presupuesto del arquitecto provincial para la ampliación de las obras de fosos sépticos del Hospicio, importantes 570 pesetas.

Disponer, en vista de una instancia de don Víctor Rubio Chávarri, alcalde de Prisco, solicitando la reparación del puente sobre el río Zagrilla, que el ingeniero provincial efectúe la visita y formule presupuesto.

Conceder un mes de licencia al escribiente de la Diputación don Joaquín de Pablo Baeza.

Señalar el día 14 para celebrar la primera sesión del mes de Noviembre.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

NOTICIAS MILITARES

Licencia
Se ha concedido dos meses de licencia al teniente del regimiento de la Reina don Miguel Lechuga.

Entrega de local
Ha sido entregado a la tercera compañía del depósito del regimiento de Ferrocarriles, parte del local del Reformatorio, cedido por el Ayuntamiento.

Prácticas
Los alféreces del regimiento de Sagunto don Rafael Pérez Aguilar y don Fernando Cabrera Trillo han comenzado las prácticas correspondientes a su graduación.

Incorporado
Se ha incorporado al segundo establecimiento de Remonta al capitán de Intendencia don Manuel Jordán Pérez.

Regreso
Terminado el permiso que le fué concedido, ha regresado de Badajoz y se ha incorporado a su destino el comandante del regimiento de Sagunto don Pedro Sánchez Sánchez.

A incorporarse
Ha marchado para incorporarse a su destino el alférez del regimiento de Albuera don Vicente Paredes Viñas.

Destinos
Los capellanes del cuerpo eclesiástico del Ejército don Manuel Gallegos Saucedo y don Manuel Sánchez han sido destinados a los regimientos de Sagunto y de la Reina respectivamente.

Ha sido destinado a esta Comandancia de la Guardia civil el capitán don Antonio Durán Tenebré.

La epidemia en la provincia

Desde que se inició la epidemia de gripe en los pueblos de esta provincia han ocurrido las siguientes invasiones y defunciones:

Alcazarces 350 invasiones y 5 defunciones.
Benamejí, 17 y 0.
Carcabuey, 45 y 2.
Doña Mencía, 51 y 2.
Dos Torres, 500 y 24.
Espiel, 189 y 5.
Fuente la Lancha, 15 y 0.
Hinojosa, 705 y 26.
Lucena, 163, no constan defunciones.
Palma del Río, 605, e ídem.
Pedroche, 95 y 3.
Pozoblanco, 675 y 31.
Pueblo Nuevo, 50 y 4.
Turrecampo, 50 y 2.
Valsequillo, 40 y 1.
Villanueva, 77 y 10.
Villanueva del Río, 12 y 2.
Villanueva de Córdoba, 2.528 y 92.
Villanueva del Rey, 25 y 1.

DE LA PROVINCIA

Animales que desaparecen
De la Cañada del Hornillo, del término de Carcabuey, han desaparecido quince cerdos pertenecientes a Rafael Barbero Cebero.

De la huerta Nueva, del término de Montilla, ha desaparecido una yegua.

Del sitio de Portugalete, próximo a la aldea de Zumbra, también ha desaparecido un burro

SALON RAMIREZ

El día 30 DEBUT —de la notable estrella española—

LOLA MONTES

De Instrucción pública

Defunción

El alcalde de Torrecampo ha participado al felicitar al maestro de aquel pueblo don Secundino Cáceres Fernández.

Cese

Ha cesado en el desempeño de su cargo la maestra de la aldea de Navalucero de la Rosa María Rodríguez.

Poseciones

Se ha posesionado de la escuela de la aldea de la Coronada doña Dolores Pérez de Gracia y de la del Piconillo don Alberto Castro Escobedo.

Cuentas

La Junta central de Derechos pasivos del Magisterio ha aprobado la cuenta rendida por esta Sección relativa al cuarto trimestre del año anterior.

Reclamación

Don Jacinto Lamsa ha reclamado contra la lista de maestros interinos.

Gratificación

Don Rodrigo Pérez Luque ha reclamado la gratificación de la clase de adultos que desempeñó en Castro del Río.

Informe

La maestra doña Concepción Lara ha solicitado que no se le nombre para ningún cargo interino, por hallarse enferma.

Don Angel Delgado Delgado

Angelito Delgado Gallego

Victimas de la epidemia gripal, en Belalcázar han fallecido el mismo día—el 27 del corriente—don Angel Delgado Delgado y su hijo Angelito Delgado Gallego.

La infanta nueva nos ha producido pesar hondísimo. Profesábamos a don Angel Delgado, cuya valiosa labor de publicista está casi enteramente recogida en el DIARIO, del que era colaborador asiduo, amista entrañable, producida por el conocimiento de sus excelentes prendas personales: era bueno, simpático, afabilísimo; trataba a todos de igual manera: como a amigos; era en verdad inteligente y era laboriosísimo, incansable en su entusiasmo por las investigaciones del pasado de Córdoba, que realizaba con admirable competencia, con ejemplo amor a la tierra natal; era jefe respetado y queridísimo, venerado casi un pilar, de numerosa familia formada por varones de entendimiento clarísimo y mujeres de virtud preclara.

Quien haya visitado en el riente, bello y rico Belalcázar—tan desventurado hoy—el hogar de don Angel Delgado, conservará por siempre el gratísimo recuerdo de aquella ventura sugestiva, confortadora, alentadora, que tan inesperada y trágicamente ha desaparecido en un día sólo la epidemia maldita que también ha ayudado en las pitorescas pueblecillos de la sierra de Córdoba.

El huracán del tiempo nuevo no había llegado aún a Belalcázar. Caían lentamente, con reposo. Mostrábase sensiblemente retrasado. Allí serían aún resaca los cuadros de familia, los interiores serenos, que sólo pueden representarse con ayuda del libro o la pintura de una época que ya transcurrió para no volver más. Allí, atendiendo solícitos a los huéspedes que presentaban la escena sorprendidos de aquella ventura tan ingenua que resultaba un poco antigua, hallábase la dama virtuosísima, esposa admirable y madre meloso que hoy viste inabarcable luto; rodeada de los hijos inteligentes, ya hombres de provecho los unos, como Gabriel y Feliciano, despiertísimos y acuriosos otros en su infinidad, como el fiero Angelito, perdido ahora para siempre; acompañada de hijas ejemplares, como doña Dolores, esposa del conyugue médico don Federico García Arévalo, enfermo ahora, habiendo adquirido la dolencia en el abnegado ejercicio de su profesión; como Lucifra, una de las bellezas más puras y perfectas de la Sierra de Córdoba, y presidiendo este gratísimo conyugue, al esposo amado, el padre queridísimo, el amigo de todos: don Angel Delgado, que iba sin tregua documentos antiquísimos, a tono en la predilección literaria con el sereno ambiente de su casa y familia; que investigaba el pasado de la patria y que al mismo tiempo delataba el espíritu con las ocurrencias, cariñosas e ingeniosas siempre, de aquellos brotes de su carne y de su alma, de aquellos hijos que tanto y tan hondamente le enorgullecían, más que sus prestigios de letrado, sus premios y recompensas en academias y liceos por el fruto de su inteligencia clarísima y simpática, sus éxitos todos como hombre de estado y saber. Y toda aquella ventura que el tiempo iba serenamente desmenuzando, aumentando y afirmando, ha sido en un sólo día arrebatada.

La epidemia espantosa, que ha hecho presa en Belalcázar, se ha posado en una de las casas más representativas de las familias de la Sierra y a un tiempo mismo se ha llevado al padre, al hombre que inteligentemente representaba al pasado, y al hijo cuya precoz inteligencia auguraba la continuación del prestigio en un porvenir gratísimo.

Con la familia desventurada que por siempre ya ha de recordar el bien que nosotros presentamos, recordamos también nosotros la ventura pasada y lloramos la desgracia presente y atinamos nos asociamos para orar por el alma de los dos amigos queridísimos, el padre y el hijo: don Angel Delgado Delgado y Angelito Delgado Gallego, a quienes Dios haya acogido en su santo seno.

DE SOCIEDAD

Ha regresado a Sevilla de la Santa Iglesia Metropolitana de aquella capital don Luciano Rivas.

Ha marchado a Madrid el presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba don Manuel Rodríguez Manso.

Ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo el prestigioso médico don Felipe Crespo Gálvez. Durante su ausencia, se encarga de su clientela el reputado médico doctor don Rafael Garrido Zamora.

DE HACIENDA

Pagos para mañana

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los libramientos siguientes:

Don Enrique Vázquez, 24.700'96 pesetas; don Francisco Sousa, 464'60; don José Bustamante, 160'71'79; don Cristino Espinosa, pesetas 125'42'15; don Pedro Menjíbar, 41'16; don Manuel Castiello, 15.723'80; don Guillermo Rico, 7529'44; don Alberto Castiello, 883'41; señor Gobernador civil, 1.000'00; don Manuel Viguera, 1000'00; don Agustín Torres, 8069'33; don Protasio García, 183'33; don Luis Espina, pesetas 500'00; don Rafael Illanes, 900'00; don Pedro Sierra, 258'33; don Francisco Pérez, 275'21; señores Rodríguez y Tortosa, 31'78.

Resumen del número correspondiente al día 24 de Octubre:

Gobierno civil.—Resolución dictada en el expediente de deslinde de las vías pecuarias del término de Villanueva del Rey. Circular autorizando el establecimiento de una línea aérea de conducción eléctrica desde el límite de las provincias de Córdoba y Sevilla a Puente Genil y Campo Real.

Tesorería de Hacienda.—Circular declarando incurso en el premio a los Ayuntamientos deudores por el impuesto de consumos. Idem a los deudores por derechos reales que mencionan.

Recaudación de Contribuciones de Córdoba.—Edicto de subasta de inmuebles.

Ayuntamientos.—Anuncios de tener expuestos al público el de Castro del Río una transacción de crédito, el de San Sebastián de los Ballesteros el padrón industrial, el de Zúñiger el padrón de óculas personales, el de Villanueva del Rey la matrícula de subsidio, el de los Moriles la matrícula industrial, el del Gujío el padrón de cáputas personales y el de Fuente Obejuna la matrícula industrial y el padrón de carrujes de lujo.—Convocatoria del de Caba de los vocales de la comisión de evaluación.

Jugado.—Edictos del de Córdoba citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don José María Álvarez Benítez y don Joaquín Trillo Figueroa Barbero; del de Posadas encargando la busca de una buxa y un rucho que desaparecieron el 14 del actual del término de La Carlota; del de Fuente Obejuna llamando a los interesados en un expediente posesorio seguido a instancia de José Ruiz Zapata; del de Castro del Río a quienes tengan que formular reclamaciones contra otros expedientes análogos seguidos a petición de Joaquín Millán Jiménez y José Joaquín León Millán; del de Posadas encargando la busca de una verga rebada el 7 del corriente del término de Guadalquivir; del de Aguilera la de un rucho hurtado el 7 del corriente del sitio llamado Old Toledo, del término de Monturque; del de Lucena llamando Antonio Luis Manuel Jiménez Muñoz (s) (arabato) y Juan Jiménez Rodríguez; del de Córdoba a Francisco Calvillo y de la Audiencia de Córdoba a José Muñoz Díaz.

Administración de Contribuciones.—Continuación de la relación de los industriales declarados fallidos.

Boletín Oficial

Teatro-Circo

Gran compañía de zarzuela, ópera y comedia de Ramón Santoccha.—Función entera para hoy, a las nueve y media.—Debut de la primera tiple ASUNCION MARTINEZ y del barítono JOAQUIN BARBERA.—La zarzuela en tres actos y cinco cuadros, titulada:

LA TEMPESTAD

Precios: Palcos, 15'00.—Butaca, 1'50.—Anfitrío, 0'75.—General, 0'30.

Gacetas

La fiesta del Magisterio

El domingo último se celebró en la iglesia del Juramento el solemnísimo festejo que el Magisterio público y privado de esta capital dedica anualmente al Custodio de Córdoba.

El acto fue presidido por el Gobernador civil y asistieron comisiones de los centros docentes y la mayoría de los maestros.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

José Hida go Toro, de una herida contusa en la frente.

Francisco Rodríguez Escobar, de una herida incisa en la mano izquierda.

Y Manuel Priego Lara, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Fallecimiento

A la avanzada edad de ochenta y cuatro años ha dejado de existir en esta capital don José Muñoz Torres, exentador de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

El finado, por sus excelentes dotes, gozó de la general estimación.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada hermana, sobrinos y demás apreciable familia.

LA PURÍSIMA

Sanatorio Quirúrgico para el tratamiento de enfermedades de cirugía y ginecología

Directores propietarios: Dr. D. Joaquín Altalaguirre y Dr. D. Emilio Luque Mora

Paseo del Gran Capitán.—Córdoba

OIDOS, NARIZ, GARGANTA.

Dr. Navarro.—Horno 5.—Juan 4: de 2 a 5

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER:

que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, está en Córdoba y en el hotel de España y Francia, únicamente el sábado día 2 de Noviembre, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Esos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos nos pregonan, infinidad de eminencias médicas nos prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Aquidá siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el día 2 de Noviembre.

NOTA.—En Sevilla el día 31 en el Hotel Oriente, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.—Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13.—Casa Torrent.

A las Señoras

Ha llegado a esta el representante de los *Almacenes de Camino, de Sevilla*, con las *Últimas creaciones de París*, y muestrario general.

Hotel Simón.

Los Amigos del Arbol

Esta tarde, a las seis, en el salón de comisiones del Circolo de la Amistad se reunirá la directiva de esta Sociedad, a fin de ultimar detalles con el funcionamiento de la misma relacionados, rogándose la puntual asistencia.

Injurias

La Guardia municipal ha denunciado a Vicente Quesada Alcalá por injuriar y calumniar a Dolores Díaz y promover escándalo en unión de Meneses Domingo Estremera.

Salón Ramírez

Hoy DEBUT de la notable artista

ASUNCION MADRID

La cuestión de los ferrocarriles

Hace varios días, el presidente de la Federación Gremial Cordobesa don José Carrillo Pérez, atendiendo el ruego que le dirigieron varios viajeros que llegaban en el correo de Madrid para que intercediera con el director de la Compañía señor Maristany en favor de que desapareciera la inmensidad de buitres que ocupan el andén superior de la Estación Central, remitió respetuoso telegrama al referido señor Maristany y, en vista de que no se ha dignado contestar siquiera al telegrama mencionado y temiendo el que continúe el peligro anunciado para los viajeros y para quienes tienen que acudir a la Estación, ayer dirigió al Ministro de Fomento el siguiente telegrama:

Ministro de Fomento, Madrid.—El 25 actual, atendiendo requerimientos vecindario, dirigido Federación Gremial que precede, me dirigió a director compañía M. Z. A. en súplica ordenando esta Estación Central fuesen retirados andén superior esta Estación grandes montones mercancías que estaban paso público con grave peligro sus vidas, por quedar sólo ochenta centímetros espacio para circulación viajeros, y en vista silencio, ruego V. E. que, haciendo honor a sus grandes dotes de justicia y pronta información e times oportuna, vea manera más rápida evitar peligro citado, contando por anticipado agradecimiento gremial de esta capital que consideramos de graves inminencias por las maniobras que constantemente verificas primera vía. Presidente, Carrillo Pérez.

Al Arresto

Ha sido detenido Manuel Guerrero García por blasfemar en la vía pública, hallándose embriagado.

DR. J. MALDONADO ESPECIALISTA

Partos y Matriz

Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde.

Marmol de Bañuelos, 7.—Teléfono 327.—Córdoba.

Acaba de llegar

a los almacenes de Colonias de T-jada y García la primera remesa de la temporada de Bacalao Labrador legítimo fresco. De venta al detall en todos los buenos establecimientos de ultramarinos y comestibles.

Defunción

Anoche falleció en esta capital, a la avanzada edad de ochenta y dos años, el laborioso industrial don Miguel Milla Navarro, persona que, por su laboriosidad, honradez y afable trato, gozó de generales simpatías.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados hijos y demás familia.

Suscripción

Por iniciativa de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados se ha abierto una suscripción voluntaria entre los abogados y procuradores de esta capital para regalar un uniforme completo de gala al joven alférez del cuerpo de Veterinaria militar don Carlos Ruiz Martínez, hijo del mayor domo de la expresada Corporación y como presente al expresado profesor por los brillantes ejercicios realizados en las oposiciones últimamente celebradas, en las que obtuvo el número uno.

Dispensario de especialidades

Medico-Quirúrgicas

Gondomar, 5. pral.—Córdoba.

Enfermedades de la infancia de 12 a 1.

Id. nerviosas y medicinas general de 11 a 12.

Id. de la matricaria cirugía general de 4 1/2 a 5 1/2.

Id. de los ojos de 10 a 11.

Id. de la piel, venéreo y sífilis de 6 a 7.

(A cargo de cinco doctores de la localidad.)

Visita a la Estación Central

Ayer, terminada la sesión municipal, la mayoría de los concejales que había asistido a aquélla, visitó al Inspector del movimiento de ferrocarriles don Pascual Vázquez y al jefe de la Estación Central para interesarse que en el plazo más breve quedaran libres de mercancías los andenes de la expresada estación.

El señor Vázquez prometió telegrafiar a la superioridad para que desapareciera de los andenes las mercancías que constantemente los ocupan e interceptan el tránsito.

Por sospecha

Los médicos que prestan servicio en la Estación Central de los ferrocarriles mandaron ayer conduxir al Hospital de Agudos a Antonio García Santalla, que llegó en el correo de Edija y al parecer padece la enfermedad reinante.

Las Escuelas García Diego

Se encuentran en Córdoba doña Regina Rosario Alvarado Rodríguez y don Domingo García Sando, competentes profesores a cuyo cargo han de estar las escuelas levantadas en el barrio de las Ollerías por don Luis García Digu y Casado, quien con este nuevo hecho presta a aquella importante zona fabril el beneficio importantísimo de la enseñanza, eficazmente real-

zada, con campos de experimentación agrícolas y demás elementos correspondientes a la instrucción y educación que deben recibir los niños cordobeses.

Con sincero entusiasmo aplaudimos la obra meritoria del señor García Diego.

Sustracción

El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Miguel Moreno Lamet, que en el paseo del Gran Capitán trató de vender un candilero de metal que, según manifestó luego, había sustraído en la iglesia del Juramento.

El detenido ingresó en el Arresto municipal, resultando ser también el autor de la sustracción de dos cuadros de la iglesia de los Dolores.

Banco Matritense. Córdoba. Aviso

El día 2 de Noviembre próximo, darán comienzo en las oficinas de dicho Banco, en esta Plaza, calle de Victoriano Rivera, 7, las operaciones de banca en general, a que el mismo viene dedicado. El Consejero: A. Courotte.

Un ángel

A la edad de veintiseis meses, ha subido al Cielo el niño Pedro Pastrana Samudio, hijo de nuestro distinguido amigo don Juan Pastrana Castro, que presta sus servicios en el Hospital militar.

En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral se ha celebrado el oficio de ánimas, asistiendo numeroso duelo.

Ocuparon la presidencia don José Carrillo Pérez, exalcalde de Córdoba, don Juan Castro Velasco, don Felipe Jiménez y don Carlos y don Joaquín Pastrana.

Enviamos nuestro sentido pésame a los afligidos padres.

Denuncia

La Guardia municipal ha denunciado a Francisco Herrera Carmona (s) Valenciano, por cometer actos inmorales en la vía pública.

Preciosos modelos en camas de madera

ha recibido Rafael Rubio Escobar.

Alfaro, 11 y 13 Córdoba.

Junta

El día 30 del actual celebrará junta general extraordinaria el Colegio de Abogados de esta capital para tratar de un asunto de interés.

Multa

Durante la huida de a quinta novilla, el domingo último, en la plaza de toros de esta capital, fueron detenidos por el cuerpo de Vigilancia Pascual Campillo Villena y José Vázquez Fragero, por arrojar a mohadillas al redondel.

Fueron puestos a la disposición del Gobernador civil, quien impuso a cada uno la multa de diez pesetas.

Dora la Cordobesa

Ha llegado de Valencia nuestra patraña la simpática artista Dora la Cordobesa quien, a causa de la epidemia reinante, se ha visto precisada a aplazar el cumplimiento de los contratos que tenía firmados con las empresas de Murcia, Alicante y Barcelona, a donde volverá tan pronto como abran sus puertas los coliseos de las expresadas capitales.

Sánchez Hermanos. JOSE SANCHEZ OCANA

Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.—Gran surtido en púles.—Confecciones de todas clases.

Novillada cómica

El domingo último se verificó en nuestro circo tauromo una novillada, que bien se puede calificar toda ella de cómica.

Primariamente se lidiaron dos vaquillas por la cuadrilla del Bota y Marga, quienes después de hacer miles disparates con las reses, les dieron muerte como pudieran, pero con brevedad, haciendo reír al público.

La lidia de las tres vacas restantes, aunque hecha en serio, resultó casi tan cómica como la de las dos primeras.

Actuaron de matad res Rafael Fuentes (Bacacregre), el Niño de Eñes y Francisco Martínez (El Daltrio).

Los dos primeros fueron arrollados varias veces, no corriendo a tercero la misma suerte porque no se acercaba a la res. El primero y el último mataron regularmente y al segundo le encerraron la vaca. El Niño de Eñes sufrió una herida en la cabeza.

A la Cárcel

Han ingresado en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo Manuel Puntas Carmona y Rafael Villena, que blasfemaron en la vía pública.

Siempre ofrece la NUEVA RELOJERÍA SUIZA, de Máximo Huguénin, calle Alfonso XIII y Diego León, 1, un buen surtido en relojes y platería, con precios muy ventajosos.

Se toman encargos de todas clases.

Insultos

Ha sido denunciado José Herrerero que, ha-

llándose embriagado, insultó y amenazó a los vecinos de la casa número 26 de la calle de Arenillas.

Salón Ramírez

Hoy 5 números de variedades 5

Salón Ramírez

En este Salón ha hecho su presentación la hermosa artista Angelina Maldonado, que ejecuta con mucho gusto escogidas canciones y varios números de baile, siendo muy aplaudida.

También se han presentado las hermanas Morales, que bailan con mucho arte números originales, que forman un extenso y escogido repertorio. Al final de cada número son aplaudidas por el público.

Asimismo ha hecho su presentación el notable artista Charlot patinador, quien ejecuta difíciles trabajos con los patines, siendo justamente aplaudido.

La simpática y ya popular cancionista Salvi Ruiz sigue actuando con éxito y en todas las sesiones y a petición del público tiene que cantar la canción titulada «Cartucheras», cuyas letra y música son bellas y sentimentales y han gustado mucho al público, el cual la aplaude justamente.

De gran interés

A LOS INDUSTRIALES CHACINEROS: Practicándose por la Inspección del Arriendo de Arbitrios frecuentes comprobaciones, se hace presente que las especies introducidas, procedentes del Matadero y Estaciones Sanitarias deben conservar el precinto que justifica su reconocimiento y aduendo, siendo decomisadas las que ellas que se encuentren faltas del expresado precinto.

Para prevenirse de epidemias contagiosas desinfectada con

ZOTAL

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlo:

Agricultores.—Véase 4.ª plana, Abonos Paduano.

Gran Hotel Barcelona, en Madrid.—Véase anuncio en 4.ª plana.

Centro General de Negocios.—Véase 4.ª plana.

Auto de Alquiler.—Véase 4.ª plana.

SULFATO DE COBRE INGLÉS

Droguería de Yuste.

Plaza de las Cañas.

Los desvanecimientos repetidos, los dolores de cabeza constante, desaparecen pronto usando la Hemoglobina Asimilable Steing.—Venta Farmacéutica.—Stengre, Cartagena.

Comunicado

Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy Sr. nuestro: rogamos a usted se sirva dar cabida en el ilustrado diario al siguiente escrito para que por este medio sea conocido por el público en general. Muchas gracias en nombre de nuestro gremio y nos repetimos de V. atos. s. s. q. e. s. m. Francisco Lubján, Francisco de Flores.

En Junta general celebrada el día de hoy en la Cámara de Comercio por la Sociedad de Maestros Sastreros de esta plaza, se acordó por unanimidad hacer un aumento de 50 por ciento sobre el valor que cada casa cobra por las hechuras; en virtud de la subida que han tenido todas las fortunas y carbones que empleamos en nuestra industria, que asciende a más de un 40 por 100 de su valor antiguo, mas el aumento de 25 por 100 que sobre los jornales hemos concedido a nuestros operarios.

Por iguales causas se acordó cobrar el repaso y plancha de prendas que se nos eren mandando.

También se acordó elevar el precio de los cortes de trajes, para confeccionar fuera de los establecidos, a 4 pesetas.—Córdoba 23 de Octubre de 1918.—V. B. B.: el Presidente, Francisco de Flores, el Secretario, Francisco Lubján.

Bacalao Labrador legítimo fresco

Ya se ha recibido en los principales establecimientos de ultramarinos y comestibles de Córdoba.

Bacalao Labrador legítimo fresco

JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS

NTRA. SRA. DE LOS DOLORES

(Antes Lope-García)

Cosechero, Almacenista y Exportador

ACEITES FINOS DE OLIVA

Aceites finos para mesa.—Aceites corrientes para suministro.—Aceites para maquinaria

EXPORTADOR DE GARBANOS

Y DEMÁS LEGUMBRES Y CEREALES

CÓRDOBA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 4 de la madrugada
Madrid

Noticias de la epidemia

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que tenía buenas noticias referentes al conflicto de los mineros de Asturias y esperaba que no se declararan en huelga.

Manifestó que, según comunicaba el Gobernador civil de Burgos, en la estación de Villafra de los Montes un tren de viajeros y otro de mercancías, resultando seis viajeros gravemente heridos.

En Justicia

El Jefe del Gobierno estuvo esta mañana en su despacho del Ministerio de Justicia.

Le visitaron los señores y diputados por Navarra para pedirle que se concedan ciertos beneficios a los maestros de primera enseñanza de aquella región y una comisión de aspirantes a la industria que también le interesó que se les adjudicaran plazas.

En Fomento

Esta mañana visitaron al Ministro de Fomento los presidentes de varias Cámaras de Comercio.

Cambó les expuso la conveniencia de que dichas corporaciones rescriben una intensa labor en relación al resurgimiento de nuestra nación cuando se firma la paz.

Adició que, para ponerse de acuerdo acerca de los futuros trabajos de tales organismos, debía celebrarse una asamblea magna de las Cámaras de Comercio.

El Ministro fué invitado por sus visitantes a un banquete que se celebrará en el Hotel Ritz.

En Abastecimientos

El Presidente del Comité minero de Puertollano, acompañado del diputado a Cortes Largo Caballero, visitó esta mañana al Ministro de Abastecimientos para exponerle la necesidad de que se aumente el servicio de transporte de los carbones de aquellas minas, puesto que se ha intensificado la explotación y la gran cantidad de mineral amontonado dificulta los trabajos extraordinariamente.

Ventosa ofreció atender el ruego.

General enfermo

Se halla gravemente enfermo el general Heredia, fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Las gestiones de los olivicultores

Los representantes de los olivicultores andaluces, presididos por Sánchez Guerra, visitaron al Ministro de Abastecimientos para pedirle que autorice la exportación del aceite.

Ventosa contestó a la comisión que mientras se venda el aceite en los mercados nacionales al precio que tiene en la actualidad, no la autorizará de modo alguno.

Añadió que cuando se expnda al precio de la masa y nuestros mercados estén suficientemente abastecidos, no tendrá inconveniente en que se exporte, teniendo en cuenta que está próxima la nueva cosecha y que ha de ser abundante.

Rogó a los comisionados que se reunieran nuevamente y cambiasen impresiones para buscar una fórmula que armonice los intereses de los olivicultores con los de los consumidores y los propósitos del Ministro.

La comisión anunció a Ventosa que volvería a visitarle mañana para entregarle la fórmula.

El impuesto sobre los alcoholes

Los diputados de las regiones vitivinícolas se disponen para realizar una campaña contra el impuesto sobre los alcoholes.

Se renunciará al miércoles próximo en el Congreso para tomar acuerdos.

Villanueva indisponible

Villanueva se halla acatarrado.

Por este motivo no asistió esta tarde a su despacho del Congreso.

La cuestión de los nacionalistas

El diputado jaimista Pradera ha anunciado que mañana, en el Congreso, dirigirá una pregunta al Gobierno relacionada con la actitud de los nacionalistas vascos que han dirigido el mensaje a Wilson pidiéndole veladamente su apoyo para lograr la independencia de aquella región.

De política

Entre los elementos de las derechas, con motivo del banquete celebrado ayer por las juventudes mauristas, se ha pensado en realizar una amplia concentración de conservadores, regionalistas, católicos, integristas y jaimistas, refundándose en una agrupación que se llamará de "democracia autonómica".

Ya han empezado los trabajos preparatorios. Los organizadores la consideran de urgente necesidad para contrarrestar los trabajos de las izquierdas envalentonadas ahora con motivo del triunfo de los aliados.

Asamblea de cigarreras

En la Casa del Pueblo se celebró la sesión de clausura de la Asamblea de cigarreras.

Aprobáronse las conclusiones propuestas, que se refieren a mejoras de las operarias.

Una comisión de estas fué a entregar dichas conclusiones al Director de la Fábrica de tabacos.

La cartera de Estado

Dado, a causa de haber sufrido una recaída en la enfermedad que padece, envió una carta a Mañá, comunicándole que presentaba la dimisión, fundada en motivos de salud.

Mañá visitó a Garía Prieto y, después de múltiples argumentaciones, logró convencerle para que se encargara interiormente de la cartera de Estado, al mismo tiempo que de la de Gobernación, hasta que Dato se recupere.

En su virtud mañana aparecerá en la «Gaceta» el decreto correspondiente.

Las víctimas de la aviación

Esta tarde ha ocurrido un nuevo accidente de aviación en el aeródromo de los Cuatro Vientos.

El aviador Pérez Nájiz estaba efectuando prácticas y cayó desde una gran altura, sufriendo lesiones graves.

El aparato quedó destruido.

Los mineros

El Comité del Sindicato minero de Nerva ha telegrafado al Ministro de la Gobernación comunicándole el resultado de la asamblea celebrada por los mineros de Ríctiño.

Dice que leídas las condiciones humillantes que ofrece la Compañía conviniere en solicitar del Gobierno que envíe un delegado para estudiar el asunto, antes de plantear la huelga general.

La Internacional

Relajería de Mesa Hermanos.—Especialidad en computuras garantizadas. Claudio Marcelo, 18, frente a la «Campana», Córdoba.

Informes oficiales

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación manifestó a los periodistas que, según los últimos informes recibidos, en Murcia ha desaparecido por completo la epidemia.

En su virtud se ha autorizado la reapertura de todos los centros clausurados.

En San Sebastián y Huesca decretos.

En la provincia de Cuenca se ha extendido a veintidós pueblos.

En la de Sevilla ha invadido a Constantina.

En Barcelona sigue desarrollándose con gran intensidad.

Provincias

Estado del Rey

Telegrafan de San Sebastián que el doctor Moore ha visitado al Rey, encontrándole en perfecto estado de salud.

Le ha autorizado para que regrese a Madrid.

En su virtud emprenderá el viaje el jueves próximo, en un tren especial.

Extranjero

Austria y la paz

El Ministro de Negocios extranjeros de Austria-Hungría ha enviado al representante de dicha nación en Suecia, para que la transmita al Presidente de los Estados Unidos, una nota en la que consigna que Austria está conforme con todas las condiciones propuestas por Wilson en sus diferentes notas para concertar un armisticio y emprender las negociaciones referentes a la paz, incluso con las que afectan a los pueblos tobo-oslavos y yugo-oslavos, y en su virtud, dispuesta a comenzar tales negociaciones.

Un incendio

Comunican de la Habana que un terrible incendio ha destruido una manzana entera de edificios en el centro de la ciudad.

En algunos de aquellos se hallaban instalados el Banco de ahorros asturiano y otras importantes empresas.

El valor de las pérdidas asciende a un millón de dólares.

El armisticio en el mar

Confirman que Alemania ha comenzado el armisticio en los mares, llamando a todos los submarinos.

A lo largo de la costa de Noruega se han visto sobre la superficie de las aguas, enarbolando bandera blanca, numerosos submarinos que regresan a su nación.

Saludan a los barcos mercantes que encuentran al paso.

Una huelga

La casa Kupp ha ordenado a su representante en la Ha. a que no envíe más obreros extranjeros a causa de haber estallado la huelga en las fábricas de Essen.

El armisticio

Telegrafan de Londres que Lloyd George Balfour y los consejeros militares y navales de Inglaterra han marchado a Francia para tratar del armisticio solicitado por los imperios centrales.

Sustitución

Comandante de Londres que Heffman sustituirá a Lundenorck.

Inglés e italianos

Despachos de Londres dicen que en el último ataque emprendido por las tropas inglesas e italianas avanzaron cinco kilómetros e hicieron diez mil prisioneros.

Comunicado alemán

El comunicado oficial facilitado esta tarde en Berlín contiene los siguientes términos:

En Aatres y el Escaldia rechazamos varios ataques del enemigo.

Entre el Oise y el Sarre nos retiramos a nuestras posiciones de segunda línea.

En Pierrepont se registran luchas locales.

En Reppel y Hornes rechazamos al adversario.

En Morava se combate rudemente.

Parte francés

El parte oficial comunicado esta tarde en París dice lo siguiente:

Entre el Oise y el Sarre sigue la batalla en un frente de veintidós kilómetros y en algunos puntos hemos avanzado ocho kilómetros.

Nos apoderamos de Voisneres y Prix Morquines.

También ocupamos a Croix Tartarrie.

En Hundigné la lucha es muy violenta.

Comunicación inglesa

La comunicación oficial facilitada esta tarde en Londres dice la siguiente:

En diversos puntos rechazamos ataques del enemigo y le hicimos prisioneros.

Nuestros aviaiores arrojaron ocho toneladas de proyectiles en los acantonamientos del enemigo.

En luchas aéreas derribamos once aeroplanos. Los nuestros regresaron indemnes a los puntos de partida.

Nuevo parte francés

El parte oficial comunicado esta noche en París dice lo siguiente:

En el frente del Oise se libran terribles combates.

En ellos rechazamos al enemigo y avanzamos hasta las orillas del Oise.

Al Este nos apoderamos de varios puntos de apoyo del adversario.

Al Noroeste también avanzamos, así como al Este de Peronne y entre el Oise y el Sarre.

En este último punto nos hallamos en contacto con las nuevas líneas alemanas.

Comunicado americano

El último comunicado oficial facilitado por los americanos solo dice que en Verdún y el Meuse son muy violentos los duelos entre la artillería.

Sección Religiosa

Santo de hoy.

San Narciso y compañeros mártires.—Mañana.—San Claudio y compañeros mártires.

Jubiléo circular.

Hoy en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos.—Mañana en la misma iglesia.

En los Dolores.—Hoy, a las once de la mañana, se celebrará en dicha iglesia una fiesta solemne, en la que predicará el R. P. Fructuoso García Barrios. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

La costera doña Angela de Alvear, viuda de López.

En San Rafael.—Hoy sexto día de la solemne novena que la Ilustre Hermandad del Sacramen-

to de San Rafael se dedica en su iglesia del Juramento, dando principio a las seis de la tarde, estando encargado del panegirico el Reverendo P. Victor Fernández, Superior de los dominicos de esta residencia.

El manifiesto de hoy 29 en la iglesia de las Encarnadas del Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio por el alma del señor don Angel de Coros y Alegre, Teniente coronel de Infantería, que falleció en Córdoba el 28 de Octubre de 1915.

Su viuda doña Concepción García Martínez, madre política, hermana y demás familia ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la capilla del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilustre señor don Juan Luis Velasco y López-Zapata, que murió en el Señor el 29 de Febrero de 1916.

Su aflijida madre, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes ruegan lo encomienden a Dios nuestro Señor.

SABINIANO LUMBRERAS

Tratante en ganados y abastecedor de carnes
Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 26

Resultado del registro de hoy 26 de Octubre de 1918.

Reses mayores.—Don Rafael Berral, 3 a 2'96 pesetas; don Martín Sgrera, 4 a 2'96; don José Hidalgo, 6 a 2'98; don Juan García, 12 a 2'97; don Rafael Ruiz, 8 a 2'97, y don Mariano Martín, 25 a 2'97.

Terneras.—Don Manuel Armario, 15 a 3'24 pesetas, y don Mariano Martín 5 a 3'24.

Menores.—Don José Jiménez, 10 a 2'39 pesetas; don Ricardo Aguilar, 20 a 2'39; don Martín Sgrera, 15 a 2'39, y don Antonio Serrano, 60 a 2'39.

Precios de la carne.

Vaca con hueso, a 2'90 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'90.—Ternera con hueso, a 3'20.—Idem sin hueso, a 4'20.—Macho, a 2'80.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes
Resultado del registro del día 26 de Octubre de 1918.

Reses mayores.—Don Antonio Morales, 3 a 2'96 pesetas; don Argil Sáez Varel, 25 a 2'96; don Pedro Ruiz García, 10 a 2'96; don Fernando Luque, 10 a 2'96, y don Joaquín Delgado, resto a 2'97.

Terneras.—Don Antonio Morales, 4 a 3'24 pesetas; don Pedro Ruiz García, 5 a 3'24, y don Fernando Luque, 10 a 3'24.

Menores.—Don Rafael Lozano, 5 a 2'39 pesetas; don Ricardo Aguilar, 15 a 2'39; don Francisco Lozano, 6 a 2'39; don Julián González, 4 a 2'39, y don Joaquín Delgado, 25 a 2'39.

Precios al público.

Vaca con hueso, a 2'90 pesetas el kilo.—Idem sin hueso, a 3'90.—Ternera con hueso, a 3'20.—Idem sin hueso, a 4'20.—Idem clasificada, a 5'00.—Huesos de vaca, a 1'00.—Macho, a 2'80.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Plato del día: Chuletas de ternera con patatas a la machicha.

Restaurant del Tourist Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260
Servicio amable y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3. Teléfono 15
Plato del día: Menestra de ríñones.

Antiguo Restaurant de Carrillo

HOY DE RICARDO BARBUÑO GURAU
Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono núm. 163
Físico del día: Solomillo a lo Muley-Hassan.

RESTAURANT

de RAFAEL BENTEZ.—Morería, 14—
Plato del día: Mano de cerdo empanada.

Sociedad de Ganadores

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de venta al público del 28 de Octubre de 1918 hasta nueva cotización.

Vaca con hueso, kilo, a	2'90
Idem sin hueso, a	3'90
Ternera con hueso, a	3'20
Idem sin hueso, a	4'20
Macho, a	2'80

ANTONIO PASTOR

MÉDICO OCULISTA
EX-AYUDANTE DEL DR. WEEKER DE PARIS.
Ex-alumno de la Clínica Oftalmológica

de la F. de Medicina de Burdeos. —
Premiado en la F. de Medicina de Valladolid
En breve abrirá en esta su consulta

FUMADORES

Pedid papel marcas: Zaida, Batalla, Puente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

LOS CORALES

GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO
A 35 cént. la ración

Excelentes vinos y licores de todas marcas. —
Cerveza, gaseosas y refrescos de todas clases
NUEVOS COMEDORES PARTICULARES EN EL PISO ALTO
SIBTE RINCONES, 1. DUPLICADO

"ANIS PRETEL"

ANIS "BOMBITA"—Rote.
CONAC "GIMÉNEZ"—Rote.

SALVADO

Cabeza y hoja, clases superiores, Valds Leal, a 2'9
Teléfono núm. 43.—Se sirve a domicilio.
Tomás Ponce Jiménez
Labradores

Para comprar UBOS buenos y baratos comprálos en el campo de la Verdad, Altillo, núm. 20, Taller de Carros.

Anuncio.

En vista de las dificultades que, por muchas causas, se presentan diariamente para el desenvolvimiento de mi industria de sastretería, he decidido establecer una sección, únicamente de corte de trajes, para el público en general, en mi establecimiento calle del Relejo, núm. 7, y para lo cual admito jóvenes de ambos sexos, los cuales practicarán, ejecutarán y adquirirán los oportunos conocimientos bajo mi dirección.—Rafael Gómez.

La Mosca de Oro.

ALFONSO XIII, 19 y 21
Teléfono 394

A más de los buenos géneros que esta casa elabora, conocidos ya por su buena clientela, trabaja con especialidad el jamón dulce y al natural y el salchichón de las mejores marcas, como también otras clases de embutidos y queso manchego.

Servicio a domicilio y con prontitud.

Para los Santos

En la ferretería «El Candado», se ha recibido una gran remesa de coronas de plumas y porcelana a precios muy baratos.

Bombas y faroles a precios sin competencia.
Letrados, 15.—Córdoba.

Pérdida

de una pulsera de oro con un granate redondo y brillantes alrededor con dígitos coigado desde el Gran Capitán por el Paveo de la Victoria delante de los Cuarteles a Medina Zahara y San Jerónimo. La persona que la haya encontrado y quiera devolverla puede hacerlo en la calle de los Deanes, núm. 19, donde será gratificada si lo desea.

Oficial.

Se necesita oficial de secretaría en las oficinas del Sindicato Harinero de la provincia, sita en los altos del Circuito de la Unión Mercantil. (Gran Capitán).

Será condición indispensable tener conocimientos de mecanografía y haber practicado en oficinas públicas o privadas. Inútil presentarse sin estas condiciones y buenas referencias.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 5.

EL SEÑOR
DON MIGUEL MILLA NAVARRO
Ha fallecido a las nueve de la noche del día 28 de Octubre de 1918
R. I. P. A.
Su Director espiritual; su desconsolada esposa doña Antonia Gracia Carmona; hijos doña Concepción, don Joaquín, don Baidomero y doña Enriqueta; hijos políticos doña Rafaela Moreno Torres, don Pedro Castillo Gómez y doña Luisa Milla Mat; hermana doña Bibiana (ausente); nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado (q. e. p. d.), ruegan a las personas que por olvido no hayan recibido seguila de invitación se sirvan encomendarle a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, en la parroquial de San Francisco y San Eulogio, por cuyo favor les quedará agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despidió en el cementerio.

IV aniversario del señor
DON TORIBIO NAVARRO Y PIÑA
QUE FALLECIO EN CORDOBA EL DIA 30 DE OCTUBRE DE 1914
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 30 del corriente, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Por la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en referida iglesia.
Su viuda, hijas y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario del señor
DON VICENTE TORRES LERIN
Alumno de la Academia de Infantería, falleció en Toledo el 30 de Octubre de 1917
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el día 30 del corriente en la parroquial de San Miguel, de ocho a diez, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Sus padres, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
DON ANGEL DELGADO Y GALLEGOS
Falleció en Belalcázar el día 27 del corriente, a los 17 años de edad
R. I. P. A.
Su desconsolada madre, hermanos, tíos y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

EL SEÑOR
D. ANGEL DELGADO Y DELGADO
Caballero de la Real y distinguida Orden de Carlos III Académico correspondiente de la Real de la Historia, de la de Bellas Artes de Toledo y de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba
Falleció en Belalcázar el 27 de Octubre de 1918
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D. A.
Su viuda doña Adelina Gallegos, hijos, nietos, hermanos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Noveno aniversario del señor
DON MANUEL SANZ USATEGUI
Falleció el día 30 de Octubre de 1909
R. I. P. A.
La misa de Requiem con Vigilia y las rezadas que se celebren por los señores sacerdotes invitados, en la parroquial de San Andrés, el día 30 del actual, a las nueve y a las ocho, respectivamente, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Su hija doña Ramona Sanz y Chacón; sus nietos don Enrique, don Ramón y doña Carmen Roldán Sanz y nieta política doña Encarnación Alarcón Zañdor, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

